



2023

踔厉奋发 勇毅前行

内蒙古自治区两会 特刊

1月14日上午,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞参加通辽市代表团审议,与代表们一起讨论交流。

在听取大家发言后,王莉霞说,通辽市要紧紧围绕完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务,重点做足4篇文章。一是在“量”字上做足文章,立足集约高效、链条延伸做大做强玉米产业,全力以赴打造“全国肉牛生产第一重镇”,坚持为养而种大力发展饲草业。二是在“新”字上做足文章,一手抓新能源装备制造,举全市之力推进基地建设;一手抓铝基新材料延伸加工,着力提升产品附加值。三是在“强”字上做足文章,加快促进人口向城市集聚,加强中心城市建设,增强基本公共服务供给,在建设好“双子星座”中担当作为。四是在“优”字上做足文章,推动营商环境全领域、深层次大转变,打造人聚产兴、近悦远来的发展高地。

强攻产业、决战工业 构建特色优势现代产业体系

2023年,《政府工作报告》提出,要强攻产业、决战工业,构建特色优势现代产业体系。突出“一核三重”,主攻实体经济,培育百亿产业、千亿园区,积极打造特色产业转型升级示范区。

推进农牧业创新提质

落实好国家新一轮千亿斤粮食产能提升行动,促进良种、良田、良法、良机、良制融合配套,新建改造高标准农田56万亩,建设饲草料基地570万亩,确保粮食产量稳定在180亿斤以上,肉畜出栏达到900万头只,让“中国碗”盛上更多“通辽粮”。

大力发展绿色特色、节水高效、防灾避灾型农牧业,着力推动玉米、肉牛、肉羊、奶业、生猪、红干椒、荞麦全产业链发展,打造一批市级特色农畜产品优势区,争创国家优势特色玉米产业集群。

加快推进农牧业规模化、产业化、应

品牌化,壮大“新粮人”队伍,高质量培育新型经营主体、产业化联合体,扩大兽医社会化服务,发展智慧农牧业,建设现代农牧业强市。

加快制造业振兴崛起

实施“工业倍增”行动,做实产业链“1个图谱”“N张清单”,开复工制造业项目132个,建成投产60个以上,新增规上工业企业30户以上。坚持以增强生存力发展力为方向改造提升传统产业,推动绿色农畜产品加工、铝镁基新材料、玉米生物产业园向中高端延伸,加快硅基新材料、现代煤化工、现代中医药产业突破突围。

坚持以集群化规模化为方向发展壮大战略性新兴产业,加快建设风光氢储一体化零碳产业园、钙钛矿薄膜太阳能光伏组件产业园,推动风电装备制造产业年内形成2000台套风机产能,促进新能源前沿技术转化、应

用场景拓展,全力打造风光氢储全产业链装备制造基地。组建大数据集团,开展一、二、三产业数字化转型试点。

坚持以智能化绿色化为方向引导

支持企业做强做优,推进工业企业培育“四项行动”、技改升级三年行动,实施企业数智改造、设备更新改造、节能节水改造项目68个,支持企业加快创建数字车间、智能工厂、智慧矿山、绿色制造示范单位。

坚持以集中集聚集约为方向推动园区强基提质,实施园区配套设施补短板项目20个,新建标准化厂房31万平方米,启动工业园区循环化改造,推进工业用地“标准地”出让改革,落实园区控制性指标,提高园区承载力和产出率。

促进服务业充分发展

编制物流业发展空间布局规划,出台促进物流业高质量发展意见,实

施一批补短板、强链条物流项目,打造科尔沁区、霍林郭勒市、开鲁县、奈曼旗生产服务型区域物流枢纽,申报建设国家骨干冷链物流基地。

坚持以文塑旅、以旅彰文,推动大

青沟旅游区创建5A级、珠日河和草甘沙漠旅游区创建4A级景区,推进孝庄河文化旅游休闲街区等重点项目建设,打造一批近郊休闲、乡村民宿、生态康养、度假露营精品景点,培育一批跨区域旅游线路,推出一批“通情达礼”文创产品,打响“探源西辽河文明,漫游科尔沁胜境”文旅品牌。

引导金融机构大力发展产业链金融,加大对小微企业、科技创新、绿色发展等领域支持力度,各项贷款余额增长10%以上。积极培育信息技术、研发设计、运维服务、电子商务、会展经济等新兴服务业。

来源:中国通辽网

通辽2023年重点工作 通辽市经济社会发展的主要预期目标

地区生产总值增长7%左右;固定资产投资增长30%;规模以上工业增加值增长9%;社会消费品零售总额增长7%;一般公共预算收入增长7%;城乡居民人均可支配收入分别增长6%和8%;城镇新增就业1.2万人,城镇登记失业率控制在5%以内;生态环境质量持续改善,完成自治区下达的节能减排降碳约束性指标。

(一)以进固稳、稳进提质,着力做大市域经济体量

全力扩大有效投资。落实《通辽市深入推进项目和投资工作方案》,实施重点项目540个以上,固定资产投资突破450亿元。保持招商引资强劲攻势,引进千万元以上项目570个以上,到位资金增长30%以上。争取上级资金增长10%以上。

促进消费扩容提质。积极创建“一刻钟便民生活圈”试点城市。培育电商直播企业40户以上。出台促进消费政策措施,拓展政企提振消费专项行动覆盖面。精准把握疫后消费回补“新风口”,推动消费升级加速。

培育壮大市场主体。出台促进市场主体稳定健康发展政策措施,实施个体工商户三年成长计划。新增基金投资、担保贷款规模30亿元以上,民营企业、小微企业、制造业中长期贷款分别增长10%、12%和13%以上。

(二)强攻产业、决战工业,构建特色优势现代产业体系

推进农牧业创新提质。新建改造高标准农田56万亩,建设饲草料基地570万亩,确保粮食产量稳定在180

亿元以上,肉畜出栏达到900万头只。加快推进农牧业规模化、产业化、品牌化,壮大“新粮人”队伍。

加快制造业振兴崛起。开复工制造业项目132个,建成投产60个以上,新增规上工业企业30户以上。实施企业数智改造、设备更新改造、节能节水改造项目68个。实施园区配套设施补短板项目20个,新建标准化厂房31万平方米,启动工业园区循环化改造,推进工业用地“标准地”出让改革,“油换电”。

加大生态建设保护力度。启动创建国家生态文明建设示范市。实施林业和草原生态修复400万亩,新增绿色矿山11家。全面落实林长制、河湖长制。

深入推进环境污染防治。全力抓好中央环保督察反馈意见整改落实。开展城镇污水处理提质增效行动。强化农牧业面源污染防治。

(五)城乡融合、协调发展,提升区域中心城市能级

更大力度推进创新。市本级安排财政科技支出5000万元,带动全社会研发投入增长50%以上。新增高新技术企业10家,入库科技型中小企业80家。实施科技攻关50项以上。

更实举措深化改革。推深做实国企“三项制度”改革。深化农村牧区综合改革。创新投融资机制,放大高质量发展基金作用。开展优化营商环境争优行动。

更高水平扩大开放。加强东北陆海新通道联盟协作。深度融入环渤海经济圈。务实开展与兴安盟新能源产业协作,力争通过赤峰承接产业转移示范区获得国家批复。

(四)一体保护、系统治理,加快提

展方式绿色转型

着力推动绿色低碳发展。实施新能源项目27个,新增装机380万千瓦,新能源消纳比重提高3个百分点以上。开展铝行业绿能消纳环境价值体系认证。推动交通运输“公转铁”“散改集”“油换电”。

加大生态建设保护力度。启动创建国家生态文明建设示范市。实施林业和草原生态修复400万亩,新增绿色矿山11家。全面落实林长制、河湖长制。

深入推进环境污染防治。全力抓好中央环保督察反馈意见整改落实。开展城镇污水处理提质增效行动。强化农牧业面源污染防治。

(五)城乡融合、协调发展,提升区域中心城市能级

更大力度推进创新。市本级安排财政科技支出5000万元,带动全社会研发投入增长50%以上。新增高新技术企业10家,入库科技型中小企业80家。实施科技攻关50项以上。

更实举措深化改革。推深做实国企“三项制度”改革。深化农村牧区综合改革。创新投融资机制,放大高质量发展基金作用。开展优化营商环境争优行动。

更高水平扩大开放。加强东北陆海新通道联盟协作。深度融入环渤海经济圈。务实开展与兴安盟新能源产业协作,力争通过赤峰承接产业转移示范区获得国家批复。

(四)一体保护、系统治理,加快提

高人民生活品质

多措并举促进就业创业。建立“政校企”培训联盟,举办创业项目推介展示会。新增高校毕业生就业1.1万人,实现农牧民转移就业40万人。

办好人民满意的教育。实施义务教育薄弱环节改善与能力提升项目117个。强化学前教育、特殊教育普惠发展。支持和规范发展民办教育。

丰富群众精神文化生活。深入实施公民道德建设工程,扎实开展群众性精神文明创建活动。创新实施文化惠民工程。加强文物和文化遗产系统性保护。

提高人民群众健康水平。推动市蒙医医院新建项目开工、市医院新院区整体交工。推进公立医疗机构编制备案制、薪酬制度改革。深入实施全民健身五年计划。

兜住兜牢基本民生底线。实施社

会保险参保扩面专项行动。落实妇幼儿童“两纲”目标任务,加快建设通辽中心福利园区。坚持“房住不炒”定位,有序增加保障性住房供给。

(七)共建共享、守望相助,建设更高水平“平安通辽”

提高公共安全水平。认真落实新阶段疫情防控各项举措。强化食品药品安全监管。实施气象灾害防御能力



赤峰:区域中心互联互通 “双子星座”闪耀东部

党的十八大以来,按照党和国家为内蒙古确定的战略定位,内蒙古坚持不懈铸牢中华民族共同体意识,加快建设“两个屏障”“两个基地”“一个桥头堡”。五大任务相辅相成,共同构成了内蒙古高质量发展的“四梁八柱”,是内蒙古全面建设社会主义现代化的关键性抓手。

“五大任务是党和国家为内蒙古确立的战略定位,是我们全面建设现代化的关键性抓手。”1月12日,在内蒙古“两会”期间,内蒙古人大代表、赤峰市委副书记、市长王旺盛接受媒体采访时表示,站在新的历史起点,赤峰将举全市之力推动“五大任务”落地见效。

在建设我国北方重要生态安全屏障上,赤峰市将坚持山水林田湖草沙系统治理,到2025年,完成草原生态建设855万亩、国土绿化100万亩,打造全域生态安全格局。

在建设祖国北疆安全稳定屏障上,赤峰市将统筹抓好矛盾排查、人民信访、安全生产、治安防控等工作,积极应对防范化解各类风险挑战,有形有感有效做好铸牢中华民族共同体意识宣传教育,以赤峰之稳拱卫首都安全。

在建设国家重要能源和战略资源基地上,赤峰市将聚焦打造“双千”

产业,全力保障国家能源、战略资源安全。在新能源发展上要“大干快上”,围绕“风光氢储”四大产业集群,规划布局一批市场化并网消纳、新能源基地项目,到2025年,全市新能源装机规模达到1260万千瓦,建成千万千瓦级清洁能源基地。加大矿产资源勘探开发和增储上产力度,狠抓铜、铅锌、锂等冶金产业链条发展,尽快推动冶金产业产值突破千亿。同步抓好化工、医药等几个百亿级产业培育壮大。

在建设国家重要农畜产品生产基地上,赤峰市将突出抓好高效节水农业、绿色食品和以肉牛为主、奶业为主的肉奶产业。到2025年,粮食产量稳定在120亿斤以上;牛存栏达到400万头,就地屠宰加工100万头以上;生鲜乳产值突破100亿元,助力内蒙古建设“粮仓”“肉库”“奶罐”“菜篮子”。

在建设国家向北开放重要桥头上,赤峰市将发挥出海要道的地缘优势,谋划推进连接俄蒙海铁联运通道,加密中欧班列“赤峰号”开行频次,加快申建国家综合保税区,打造区域集货中心和加工基地。全力推进精准招商,到2025年,赤峰市招商引资到位资金1800亿元,打造国家承接产业转移合作示范区。 王秋蕾

提升工程。防范化解政府性债务、房地产、金融等领域风险。

提升社会治理效能。推行“网格化+大数据+铁脚板”模式。开展信访矛盾治本控源专项行动。强化

社会治安整体防控,常态化开展扫黑除恶。

巩固团结和谐大局。深入实施“石榴籽”行动计划。支持国防和军队现代化建设,建成通辽军供综合服务楼。

新兴产业 你追我赶正向前



门红,创造全年红。企业效益好,员工们也干劲十足。周彦昆是在园区工作了8年的老员工,他对自己工作很满意。“这里离家近,工资待遇也不错,随着订单的增多,我们的收入也会更高。”

赤峰拓佳电子产业园是自治区发展高端电子信息产业和战略性新兴产业的重要智能制造及创新创业支撑平台。产业园计划总投资20亿元,规划引进上下游产业链企业40家左右。目前,已入驻拓佳光电、埃晶电子、中森智能、智明科技等十几家企业,客户群包括华为、小米、VIVO、OPPO等,并与全球液晶面板第一的京东方建立了战略合作关系。

前不久,自治区新出台的《加快推进数字经济

发展若干政策》明确提出,支持壮大电子信息制造业和软件信息服务业。今年的市政府工作报告也指出,推动拓佳、恩沃、松山数创等产

业园优增效、延伸链条,加大装备制造、新材料、信息技术产业引进培育力度,加快打造百亿级新兴产业集群。“这些支持政策,都让我们建设‘国内一流、国际领先’的现代新型百亿产值园区的信心倍增。”刘宗鹏表示,新的一年,公司将继续加大赴深圳及珠三角地区“以商招商,以产引产、以企吸企”力度,进一步延链、补链、强链,力争招商规模和产值较大的五家以上电子企业入驻拓佳电子产业园,工业产值预计10亿元以

上。

【记者手记】

在过去的一年里,不论大小企业,都或多或少遭遇了疫情的冲击,赤峰拓佳电子产业园也不例外。记者在采访中了解到,疫情防控期间,物流受阻,深圳及珠三角地区的原辅材料不能及时到达园区,红山区政府和市高新区红山产业园积极协调,及时解决了物流不顺畅问题,保障了公司的正常生产。

良好的营商环境是企业平稳生产的“定心丸”,更是全体员工干事创业的动力之源。

记者注意到,在赤峰拓佳电子产业园,从普通员工到企业领导,对企业的未来都是信心满满:“赤峰拓佳,只管加油干!”“更多订单,拼出一片天!”……作为采访者,记者感受到,赤峰的新新兴产业正你追我赶,奋力向前!

张斐然

掌上银行8.0 畅享便捷 一起来



www.abchina.com 服务热线:95599

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA